

帝国主义国家的革命战略：持久人民战争

原创红色文献翻译红色文献翻译 2019-12-09

最近推送的《红色文件 4》引起了一些读者的困惑。帝国主义国家的革命战略到底是什么？是持久人民战争道路还是所谓的“十月道路”（实际上并不存在）？关于这一点，毛主义——马克思主义的第三阶段——回答是：走持久人民战争道路。再次，我们推荐大家阅读加拿大革命共产党的理论文章《持久人民战争：革命的唯一途径》（译文略做修订），文末可下载。稍后我们还会推送相关文章。

下面内容摘自《持久人民战争：革命的唯一途径》：



团结在毛主义之下！

150 年的共产主义斗争告诉了我们什么？它告诉我们，在目标(革命)和必须进行斗争的方式之间不可能有任何分歧。对于一个真正希望革命的共产党来说，在各方面、各领域(包括武装斗争)迅速准备革命群众斗争的全面条件，是极其重要的。这种先锋队活动的概念是否排除了党的工作、意识形态和政治斗争、组织性的任务？不，当然不是。相反，它以这些工作为先决条件并加强了它们；它使先锋队的活动具有更自觉的特点。

声称帝国主义国家的一系列迅速起义将使建立红色根据地成为可能,是对现实的一种意识形态建构,这与毛主席的教导背道而驰。这也是对俄国和中国第一波革命经验的错误总结。

我们采取 1917 年 10 月到第二次世界大战的时期,通过起义来模仿俄国革命的企图,这普遍存在于第三国际的构想中,是不会给其自身带来任何好处,这是非常正常的:因为它们是基于对当时历史现实的误解。“事实上,可以这样说,起义策略要以特殊的条件为前提,就像俄国革命战胜了分裂的敌人(封建主义和资产阶级、专制主义和议会主义等)一样,这些敌人被危机和战争削弱,最终溃败,等等。当国际共产主义运动认为在布尔什维克起义者的策略中发现了一个适用于全世界所有革命斗争的战略模式时(从 1919 年的柏林到 1927 年的广东),它遭受了一次又一次的失败……”(《战斗的共产主义小组》)

一个将起义(以及随后发生的内战)视为组成部分的战略选择,不允许人们把握第一次和第二次世界大战之间的资本主义危机的本质。此外,它还妨碍了人们掌握那些在现代化国家内部发生的变化、帝国主义在其发展阶段的性质、社会民主主义的背叛,这些都是迫使革命运动采取长期性战略的因素。这就阻止了共产国际形成正确的路线,忽视了力量积累的任务和从推翻资产阶级的角度看问题的视角。

随着将革命分为两个不同的阶段(合法斗争,之后是起义),整个运动几乎无一例外地在实践中放弃了起义的准备工作。随着合法斗争越来越有别于与为起义做的准备工作,革命纲领逐渐演变为机会主义、和平主义和合法主义纲领。这条机会主义路线所获得的广泛认可,不但没有使起义更加临近,反而更加推迟了起义的时刻。例如,在德国,红军未组织好夺取政权的正确战略,共产党也没有能力领导一支单独的军队进行自卫。它目睹了人们煞费苦心建立起来的庞大人民组织的毁灭,此前当法西斯分子掌权时,它重新组织起了 500 万选民和 10 万人的红色阵线。

第三国际各党的彻底崩溃是起义理论错误的代价高昂的证明。资产阶级在各地都从无产阶级群众手中重新夺回了主动权:1922 年在意大利(由法西斯主义者发动的向罗马进军),和保加利亚(军事政变),1923 年在西班牙(沃尔德马拉斯的独裁统治),1932 年在葡萄牙(萨拉查),和德国(纳粹的掌

权和社会主义政党的破坏)，以及 1933 年在奥地利（1939 年以共和国的战败而告终的内战）。（译者注：原为如此，疑录入错误）

“接连的经验表明，起义理论对于帝国主义国家的共产党来说，远不是决定性的；恰恰相反，当失败不断积累，帝国主义战争没有迫在眉睫时，资本主义向工人们提供了一些好处。机会主义者利用这一点，在工人组织中推行改良主义、经济主义和修正主义。忽略积累革命力量，回避先锋队通过漫长的过程形成的使命，即在资产阶级社会的核心地带有意地把未来国家控制的工具和条件部分押注于人民群众身上——这一过程称为持久人民战争——革命的失败是不可避免的，无论它以起义的形式出现在什么地方。”（《社会主义进行曲！》，刊物，第 7 期）

我们得出的必然结论是，尽管有了重大的突破，但诞生于第三国际的帝国主义国家的共产主义运动，却不能确定革命将要发生的新条件(或者他们了解这些条件，但不能把它们转变为适当的政治行动)。正如毛主席所指出的那样：“有些资本主义国家也容许共产党合法存在，但是以不危害资产阶级的根本利益为限度，超过这个限度就不容许了。”（《关于正确处理人民内部矛盾的问题》）帝国主义国家共产主义运动的主要压力是不能把握一个事实，即资产阶级和无产阶级在帝国主义统治下的斗争，这在很大程度上是一场不宣而战的长期内战。

具体来说，第三国际在某一时刻分裂成两股潮流。一个是支持列宁起义理论的错误版本，该理论部分由纽伯格（Neuberg）[与共产国际（IC）有关的一个团体的化名]提出；另一个是持久人民战争。一边的代表是多列士和陶里亚蒂；另一边则是毛泽东。对起义理论的机械运用，使得共产党重蹈了第二国际党和组织的覆辙，即把合法的工作与非法的工作分离开来。他们被引导进行武装斗争和非法行动，而这些活动一般服从于合法活动。在很大程度上，第一阶段(涉及鼓动和政治宣传的长期工作)实际上已不再被认为是第二阶段的一个筹备步骤。



长按二维码或点击阅读原文，下载《持久人民战争：革命的唯一途径》



关于帝国主义国家的人民战争，我们还推荐：

[什么是人民战争？](#)

[持久人民战争：革命的唯一途径（一）](#)

[持久人民战争：革命的唯一途径（二）](#)

[持久人民战争：革命的唯一途径（三）](#)

[捍卫和应用持久人民战争的普适性！](#)

[Redspark 关于十月革命持续有效性问题的发言](#)

[新意大利共产党|十月革命的两大教导](#)